## ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАРТИИ НАРОДНОГО СОГЛАСИЯ

Учредительный съезд партии народного согласия (ПНС) состоялся в апреле 1992 года. Специфической ее особенностью являлось то, что в ее состав на правах коллективных членов входили объединения национальных меньшинств Беларуси: Союз поляков Беларуси, общественно-культурное общество "Полісьсе", объединение татар [1], Поэтому неслучайно, поддерживая белорусское национальное возрождение, ПНС считала, что все народы республики Беларусь должны иметь равные права и возможности для своего национального возрождения, для ликвидации последствий тоталитаризма. Для решения этой задачи, считала ПНС, необходимо структуру законодательной и исполнительной власти Республики Беларусь приспособить к действенному учету интересов национальных меньшинств. Это рассматривалось как важное условие не только для развития культуры и языка данных народов, но и для развития добрососедских отношений с другими странами (Россией, Польшей, Литвой, Украиной), внешнеполитической стабильности, гарантией того, что межнациональные отношения не спровоцируют ухудшение отношений с другими государствами, и не подтолкнут их к вмешательству во внутренние дела республики, не создадут угрозу ее суверенитету [4].

В проекте избирательного закона ПНС предусматривалась возможность объединения малочисленных организаций и групп для создания совместного списка кандидатов. Такой порядок позволял добиться представительства в депутатском корпусе движениям,

объединениям и группам национальных меньшинств. Их политический вес, таким образом, значительно возрастал и мог отразиться на составе советов всех уровней.

Активное участие в обсуждении проекта закона "О национальных меньшинствах в Республике Беларусь" принял Союз поляков Беларуси, входящий в ПНС на правах коллективного члена. В комиссию по национальной политике и межнациональным отношениям Верховного Совета республики было отправлено три письма, в которых представлены замечания и предложения. Одно из них касалось изменения названия закона: вместо формулировки "О свободном развитии национальных и этнических групп" была предложена ныне действующая. Принятый закон Союз поляков Беларуси рассматривал как один из шагов по созданию правового государства и считал, что его эффективность будет зависеть от конкретной реализации. Это касается, в частности, проблем развития образования и культуры национальных меньшинств. Так, право национальных меньшинств на печатные издания на родном языке рассматривалось как обязательство государства на создание и финансирование органов печати на языках национальных меньшинств.

Отстаивая права всех народов, проживающих в республике, на свое национальное возрождение, ПНС уделяла большое внимание проблемам западных полешуков. Председатель общественно-культурного объединения "Полісьсе" Н.Н. Шелягович одновременно являлся и сопредседателем ПНС. Главная цель деятельности объединения — возрождение этнокультурного полесского этноса и формирование, объединение западно-полесской национальной интеллигенции.

Входившее сначала в БНФ ОКО "Полісьсе" находилось в противоречивых отношениях с его лидерами. Так, на Учредительном съезде фронта Н.Н. Шелягович предложил учесть особенности региона, но ни в одном документе предложение не получило поддержки. В итоге деловые отношения объединения с БНФ прекратились [7, с.133].

Насчитывая в своих рядах около шестисот членов, объединение западных полешуков выпускало свою газету "Збудінне" и сформировало в ряде районов Брестско-Пинского региона свои территориальные организации — гуртыны.

ОКО "Полісьсе" выступило с инициативой проведения научно-практической конференции по проблемам Западного Полесья, которая состоялась в апреле 1990 г. в Минске. В ней приняли участие более 70 ученых, в том числе и зарубежных. В заключение конференции отмечалось, что "Коренное население Западно-Полесского (етвяжьего) региона обладает достаточной спецификой и общностью языка и культуры, создающих условия для формирования самостоятельного этноса", который является "закономерным явлением, соответствующим важнейшим тенденциям мирового культурного процесса".

В июне 1992 г. правление объединения выступило со специальным заявлением. В нем, в частности, отмечалось, что на протяжении ряда лет, сначала по вине национально-нигилистического партноменклатурного руководства, а затем под влиянием национально-радикальных сил в лице, прежде всего, БНФ, Комиссии Верховного Совета Республики Беларусь по образованию, культуре и сохранению исторического наследия ведется упорное противодействие естественному процессу западнополесского национального и культурно-языкового возрождения. Результатом этого стало возникновение и объединение в Западном Полесье политических сил, ориентированных на сепаратизм или присоединение данной территории к Украине. Противодействие этому возможно лишь в виде учета национальных и культурноязыковых интересов западных полешуков, путем законодательного признания факта существования западнополесского этноса с его особенными интересами, государственного обествечения сохранения и развития культуры, традиций и языка данного этноса [2]. Отвергая проукраинскую и сепаратистскую тенденции, ОКО "Полісьсе" выступило с требованием национально-культурной автономии для Западного Полесья, для реализации права полешуков самостоятельно определять свою судьбу.

Высказывая замечания по проекту Конституции Республики Беларусь, объединение предложило включить в Основной Закон пункт о признании государственными языками

республики белорусского, русского, западнополесского и польского как языков коренных жителей республики. В Конституции предлагалось зафиксировать право полешуков на развитие в качестве самостоятельного этноса. Для этого предлагается декларировать. что территория Республики Беларусь является этнической родиной не только белорусов. но и западных полешуков.

Деятельность ОКО "Полісьсе" в республиканской периодической печати оценивалосья неоднозначно [3, 5, 6]. В тоже время отметим, что движение западных полешуков зародилось как стремление западнополесской интеллигенции доступными ей конституционными средствами повлиять на возрождение культуры Западно-Полесского региона республики. Большинство представителей "Полісься" не ставили вопрос о предоставлении политической, административно-хозяйственной автономии. В то же время речь шла о предоставлении автономии культурной.

Выступая за сохранение и развитие культуры и языка национально-этнических меньшинств, проживающих на территории Беларуси, ПНС считала, что основой решения этой проблемы должно стать создание государственной системы общеобразовательных учреждений и общественно-культурных центров для данных национально-этнических меньшинств, системы теле- и радиовещания на языках этносов, населяющих республику, и ряд других мер в рамках национально-культурной автономии.

## Литература

- 1. Залаты мост. // Навіны БНФ "Адраджэньне". 1992. № 2 (16 студзеня).
- 2. Захарова О.Д. Демографическая ситуация в СССР в 80-е годы. // Социологические исследования. - 1991. - № 4. - С. 43-53.
  - 3. З'езд беларусау свету адбудзецца: Пазіцыя. // Народная газета. 1993. 2 сакавіка.
  - 4. Лойка Л. Беларусь у геапалітыцы // Звязда. 1992. 19-22 мая.
- Shekiloohihbiy apanbonooni 5, Лысенка П., Палуян У. Пазіцыі і амбіцыі Міколы Шэляговіча и яго паплечнікау // Нар. газ.- 1992- - 8 дип.
  - 6. Сущук А. Хто я беларус? Украінец? Яцвяг? // Звязда. 1993. 21 студз.
  - 7. Уліценак А.Л. Іншадумцы Мыслящие иначе. Минск: Беларусь, 1991. 311 с.